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π™Δ√ƒπ∫√ ™∏ª∂πøª∞
To ¶˘ı·ÁfiÚÂÈÔ ıÂÒÚËÌ·

ΔÔ ¶˘ı·ÁfiÚÂÈÔ ıÂÒÚËÌ· ·ÔÙÂÏÂ› ¤Ó· ·fi Ù· ÈÔ ÎÔÌ„¿ ·ÏÏ¿ Ù·˘Ùfi¯ÚÔÓ·
Î·È ÈÔ ÛËÌ·ÓÙÈÎ¿ ıÂˆÚ‹Ì·Ù· ÌÂ ÔÏÏ¤˜ ÂÊ·ÚÌÔÁ¤˜.
∏ ·Ó·Î¿Ï˘„Ë ÙÔ˘ ıÂˆÚ‹Ì·ÙÔ˜, ·Ó Î·È ·Ú·‰ÔÛÈ·Î¿ ·Ô‰›‰ÂÙ·È ÛÙÔÓ ¶˘ı·-
ÁfiÚ· ÙÔ ™¿ÌÈÔ (585 - 500 .Ã.), ‰ÂÓ Â›Ó·È ‚¤‚·ÈÔ fiÙÈ ¤ÁÈÓÂ ·fi ·˘ÙfiÓ ‹ ·fi
Î¿ÔÈÔÓ ·fi ÙÔ˘˜ Ì·ıËÙ¤˜ ÙÔ˘ ÛÙËÓ ¶˘ı·ÁfiÚÂÈ· ™¯ÔÏ‹ Ô˘ ›‰Ú˘ÛÂ.
ŸÌˆ˜ Â›Ó·È ‚¤‚·ÈÔ ˆ˜ Â›ÙÂ fi ›‰ÈÔ˜ Â›ÙÂ ÔÈ Ì·ıËÙ¤˜ ÙÔ˘ ‰È·Ù‡ˆÛ·Ó ÙËÓ
ÚÒÙË ·fi‰ÂÈÍË. ™‡ÌÊˆÓ· ÌÂ ÙËÓ ·Ú¿‰ÔÛË, ÔÈ ıÂÔ› ·Ó·ÎÔ›ÓˆÛ·Ó ÛÙÔÓ

¶˘ı·ÁfiÚ· ÙÔ ÔÌÒÓ˘ÌÔ ıÂÒÚËÌ· Î·È fiÙ·Ó ÙÔ ·¤‰ÂÈÍÂ, ÁÈ· Ó· ÙÔ˘˜ Â˘¯·ÚÈÛÙ‹ÛÂÈ, ¤Î·ÓÂ ı˘Û›· 100
‚Ô‰ÈÒÓ. °È· ÙÔ ÏfiÁÔ ·˘Ùfi, ÙÔ ¶˘ı·ÁfiÚÂÈÔ ıÂÒÚËÌ· ·Ó·Ê¤ÚÂÙ·È Û˘¯Ó¿ Î·È ˆ˜ “ıÂÒÚËÌ· ÙË˜ ÂÎ·-
ÙfiÌ‚Ë˜”. ∂ÈÏ¤ÔÓ, ÔÈ ¶˘ı·ÁfiÚÂÈÔÈ ‰È·Ù‡ˆÛ·Ó Î·È ·¤‰ÂÈÍ·Ó ÙÔ ·ÓÙ›ÛÙÚÔÊÔ ÙÔ˘ ıÂˆÚ‹Ì·ÙÔ˜.
¶ÔÏÏÔ› Ì·ıËÌ·ÙÈÎÔ›, ‰È¿ÛËÌÔÈ Î·È ÌË, ÚÔÛ¿ıËÛ·Ó Ó· ·Ô‰Â›ÍÔ˘Ó ÙÔ ¶˘ı·ÁfiÚÂÈÔ ıÂÒÚËÌ· ÌÂ
‰ÈÎ‹ ÙÔ˘˜ ·ÓÂÍ¿ÚÙËÙË Ì¤ıÔ‰Ô. ∞Ó¿ÌÂÛ· Û’ ·˘ÙÔ‡˜ ˘¿Ú¯Ô˘Ó Î·È ÚÔÛˆÈÎfiÙËÙÂ˜, fiˆ˜ Ô
Leonardo da Vinci Î·È Ô ÚfiÂ‰ÚÔ˜ ÙˆÓ ∏¶∞ Garfield.
To 1940 o Elisha Scott Loomis ÂÚÈ¤Ï·‚Â 365 ‰È·ÊÔÚÂÙÈÎ¤˜ ·Ô‰Â›ÍÂÈ˜ ÙÔ˘ ¶˘ı·ÁfiÚÂÈÔ˘ ıÂˆÚ‹-
Ì·ÙÔ˜ Û’ ¤Ó· ‚È‚Ï›Ô.

✐ Το εμβαδόν μιας επίπεδης επιφάνειας είναι ο θετικός αριθμός που εκφράζει το πλήθος των

μονάδων μέτρησης, το οποίο χρειάζεται να πάρουμε, ώστε να καλύψουμε τη δοσμένη επιφάνεια.

✐ Μονάδες μέτρησης εμβαδών

✐ Εμβαδά των βασικών επιπέδων σχημάτων.

✐ Πυθαγόρειο θεώρημα: β2 + γ2 = α2

Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο το άθροισμα των τετραγώνων των δύο κάθετων πλευρών είναι ίσο με το
τετράγωνο της υποτείνουσας.

✐ Αντίστροφο Πυθαγόρειου θεωρήματος
Αν σε ένα τρίγωνο το τετράγωνο της μεγαλύτερης πλευράς είναι ίσο με το άθροισμα των τετραγώνων
των δύο άλλων πλευρών, τότε η γωνία που βρίσκεται απέναντι από τη μεγαλύτερη πλευρά είναι ορθή.

100 mm21 cm2 =

10.000 mm2100 cm2 =1 dm2 =

1.000.000 mm210.000 cm2 =100 dm2 =1 m2=

Eμβαδά Επίπεδων Σχημάτων - Πυθαγόρειο θεώρημα
1∂·Ó¿ÏË„Ë ∫ÂÊ·Ï·›Ô˘ 
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